

ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . . 6 ft.
Fél évre . . . 3 ft.
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét illető küldemények a szerkesztőnek, anyagiak a laptulajdonosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
többszöri hirdetésnél olcsóbb.
Nyiltér sora 25 kr.
Bélyegdíj minden hirdetésnél 30 kr.

A hirdetések Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomdá-jában és a szerkesztőnél fogadtatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

A magyar nyelv érdekében.

Zombor, október 5.

Egynéhány hónapja annak, hogy Majorossy püspök a hódvári kerületben járt bérmálni s az ott előtte különösen a főszolgabíró részéről emelt panaszokra erélyes hangon kelt védelmére a magyar nyelvnek, amit sok iskolában teljesen elhanyagolnak s sok tanító nem is ért.

A püspök ur szavait örömmel fogadta mindenki s reméljük is hogy a kath. felekezeti iskolákra vonatkozólag volt is hatása.

A megyei tanfelügyelő, kinek a felekezeti iskolákra csak felügyeleti joga van, de direkt azok ügyeibe bele nem avatkozhatik, a tőle telhető megteszi a magyar nyelv oktatása érdekében; nemrég adtunk hírt a karavukovai helyes határozatról.

De sajnos, mindazok dacára, amit ugy a felekezeti mint az állami főtanhatóságok megtesznek, a magyar nyelv ügye a bácskai, nem magyar ajkuak által lakott vidékek iskoláiban, meglehetősen gyengén áll; a 2384 népiskolából, ahol az államnyelv tanításának eredménytelensége konstataltatott, megyének is van része, — s olyan tanítók, akik magyarul nem tudnak, szintén vannak még Bács-megyében.

Kétszeres az érdeme ezzel szemben azoknak a derék tanférfiaknak, akik az államnyelvet, — az idegen ajku lakosság körében kötelességszerűleg iskolán belül és iskolán kívül terjesztik, ápolják s akik ezzel valóságos nemzeti missziót teljesítenek.

De nem személyekről akarunk most szólni, se az egyik, se a másik irányban; Csáky Albin gróf kultuszminiszternek a magyar nyelv népiszkolai tanításának érdekében kiadott rendeletét s annak nagy horderejét kívánjuk e helyütt is hangsúlyozni.

Alább olvasható a rendelet a maga egész terjedelmében. Ilyen kategorikus hangú és ilyen korrekt tartalmú rendeletre volt szükség. Mert be kell vallanunk, hogy bár egy-két évtized óta a nem magyar ajku lakosságnál növekedett az államnyelv elsajátításának százaléka — meggyőződhetünk erről megyénk sok német és szerb ajku községében — a törvény azon intenciója, hogy az államnyelvet az ország minden polgára tanulja meg, eddig csak — intenció maradt.

A magyar nyelv elsajátításának ugyszólván

egyedüli eszköze: az iskola. Ha itt szigorúan járunk el, a magyarságnak nyert ügye van. Legjobb tanítók ezek azok, akik a magyar államiságnak s egybeforrásnak elengedhetetlen el is követnek, hogy a népiszkolákban a jövő generáció ne tanulja meg a magyar nyelvet, mert ezáltal biztosra veszik, hogy sohasem fogja elsajátítani.

Ezért hangzik fel általános helyeslés pártkülönbség nélkül minden oldalról a Csáky-féle rendelettel szemben a melynek kibocsátása a kultuszminiszter, kormányunk e kiváló tagja részéről uttörő lépésnek tekinthető. Mert ezen rendelettel meghozatott a magyar nyelv nem tudásának s nem megfelelő tanításának sankciója, — ami eddig nem volt meg.

E sankció pedig tiszta és világos: az a tanító, aki nem tud és zárca határidő alatt meg nem tanul magyarul, aki az iskolában az államnyelvet kellőleg nem tanítja, — elmozdítandó.

Ezen rendelet pontos végrehajtása, kapcsolatban a nem rég, a tanítók fizetésének javításáról alkotott törvény határozataival: a legszebb eredményeket lesz hivatva felmutatni.

Különösen fontos az, hogy a kibocsátott rendelet folytán, nemcsak módja és alkalmá lesz a tanfelügyelőknék és törvényhatóságoknak, de egyenes kötelessége is az ellenőrzést a legszigorubbán alkalmazni s a rendeletnek érvényt szerezni.

Mi a magunk részéről nem fogunk késni a magyar nyelv népiszkolai oktatásának ügyét a legéberebb figyelemmel kísérni, az eredményt kiemelni s minden visszaélést nyilvánosságra hozni. Kérjük is lapunk barátait, méltóztassanak a magyar nyelvnek az iskolákban való oktatásáról bennünket állandóan tájékoztatni.

A minisztertanács a milleniumról. A legutóbbi miniszteri tanácskozás, a millenium megünneplésének programjával foglalkozott. A programot főbb vonásaiban meg is állapították s erről, valamint a már tavasszal említett parlamenti (képviselők) és főrendekből álló bizottság kiküldése iránt a miniszterelnök legközelebb tesz a képviselőháznak előterjesztést.

Uj főispáni titkárok. A főispáni titkári állások, mint tudva van, csakis a főispánok egy része mellett vannak rendszeresítve. A napról-napra szaporodó főispáni teendők azonban szükségessé teszik ezeknek az állásoknak szervezését néhány oly vármegye főispánja mellett is, a kiknek eddig nem voltak főispáni titkárijaik. A belügyminiszter ennél fogva el is határozta, mint a P. H.

írja, hogy a jövő évben Bács-Bodrogh, Trencsén, Kisküküllő és Szepes vármegyék főispánjai mellé titkári állásokat fog rendszeresíteni. — Szükségesnek tartjuk megjegyezni, hogy a Bács-Bodrogh vármegye főispánja mellett jelenleg fennálló titkári hivatal vármegyei s nem állami hivatal. Így tehát, ha a P. H. hire valóban bizonyul, ennek helyébe is állami titkári hivatal fog szervezvetni.

Püspöki kandidáció. A „M. U.” írja a következőket: „Közutódomás szerint az október végén megtartandó szerb püspöki zsinat főtárgyát az üresedésben levő ujvidéki és budai püspöki székek betöltése fogja képezni. Ez idő szerint három komoly jelöltet emlegetnek. Egyik Telecsy Plató beocsini archimandrita, horvátországi tartományi képviselő, ki már egy ízben a károlyvárosi püspökséget kormányozta s ugy a patriárkának, mint a bánnak kedvelt embere. A kik a helyzetet ismerik, őt tartják az ujvidéki püspöki szék legkomolyabb jelöltjének. Második Petrovics Geraszim, a püspökség jelenlegi kormányzója, ki tökéletesen beszél magyarul, a patriárka óhajára lépett a szerzetes rendbe, ő általa lett megbízva a budai püspökség kormányzatával, ezért azt hiszik, hogy ő lesz megválasztva a budai püspöki székre. A harmadik Sevcics Mitrofan karlócai teológiai tanár, protoszingyel, ki előkelő műveltségű igen előnyösen ismert egyházi férfiú. Ő a három közül legfiatalabb. Szelid lelkületű, tudománykedvelő ember, a magyar nyelvet is meglehetősen beszéli. — Ezek a jelenlegi kombinációk.”

Egy közoktatásügyi miniszteri rendelet.

Csáky Albin gróf, vallás- és közoktatásügyi miniszter szeptember hó 25-ről keltezte egy igen fontos, nagy horderejű és igaz elismerést érdemlő rendeletet adott ki. Azt célozza a rendelet, hogy a magyar nyelv, a mennyiben sajnálatra méltó módon eddig a népiszkolákban, illetve a népiszkolák egy részében nem vitva ki magának azt a tért, a mely jogosan megilleti, most határozottan oktatás tárgyát képezze minden egyes iskolában.

A miniszter szigorú hangon szól az ország összes közigazgatási bizottságaihoz s egyenesen azt mondja, hogy az iskolafentartók és hatóságok törvényszabta szoros kötelességüket szegték meg; ezen szigorú hangra s egyáltalán a rendeletnek kiadására a minisztert a saját szomorú tapasztalata kényszerítette. Mint ugyanis a rendelet mondja, az országban 1601 tanító volt, a ki abszolút nem tud magyarul s 2387 iskolában nem tanították a magyar nyelvet; komoly és megfontolandó viszonyok ezek, annál inkább méltánylandó hát a miniszter rendelete.

A rendelet különben így hangzik:

A vallás- és közoktatásügyi minisztertől.

43760. szám.

Valamennyi megyei és városi közigazgatási bizottságnak.

A magyar nyelv tanításáról szóló 1879. évi 18. t.

A „BÁCSKA” tárcája.

Betegem.

*Éjféli ütött, ott fent az égen
Ragyognak fényes csillagok . . .
Édesdeden szunnyad mindenki,
Ébren csupán magam vagyok.*

*Hiába hajtottam fejem le,
Nem alhatok, csak szenvedek,
Lázasan ver szívem, fejem zúg,
Beteg vagyok, nagyon beteg.*

*S ki megsimítná forró arcom,
Az én szerette jó anyám,
Álmát alussza réges-régen,
Künn elhagyott hideg tanyán.*

*S ki megcsókolná lázas ajkam,
Szép kedvesem . . . az elhagyott;
Mit érhet nekem még az élet? . . .
Mit vesztenék, ha meghalok?!*

Bolváry Géza.

Levelek a hygiéne köréből.

I.

Asszonyom! igazán hisz ön a telepathiában? Tudom mit felel, szinte ballom tude hangját, amint mondja: „ugyan hol van az a tiszta igazság egész életünkben, amelyhez kétség ne férhetne.” Igaz, nagyon

igaz, de könyörgöm, most nekem nagy szükségem volna a telepathiára. Mily simán kerülhetném ki adott ígéretet teljesítését. Ön egyszerűen telepathikus érintkezésbe lépne velem és kinevezné minden titkolt és nem titkolt gondolatomat; míg így össze kell fogdosnom agyvelőmben néhány buborékot, hogy azokat illemez uti dressbe szoritva, az ön halvány színe elé küldjem.

Megígértem, hogy az orvosi tudomány tág teréről vett témákkal fogom szórakoztatni és az adott szóval ön szerint is nem lehetséges más megalkuvás, mint a teljesítés.

Pedig ön jól tudja, hogy ez a munka nekem legalább is heraklesi feladat. A régi jó világban, mikor még izgató borzadály rezgettette meg a laikusok idegeit az orvos megjelenésekor és vágyteljes sejtéssel hallgattak minden szavára: könnyű lett volna az ön kivánságát teljesítenem; csakhogy akkor élvén, ezt nem ígértem volna. Manap, mikor szívesen eláruljuk titkainkat, mert van mit elárulnunk, alig érdekel valakit.

Látja kérem az örökös emberi vonást ebben a kis képben; mindig az kell neki, ami nincs. A titokzatos, az érthetetlen és el nem érhető, az vonzza; de a kézzel fogható legnagyobb csoda legfeljebb pillanatokra köti le figyelmét. Es nincs-e igazam, hogy önt kiváltságolt nőnek tartom, kiváltságoltnak különösen azért, mert az anyatermészet önt nem alkotá chablonszerűnek.

Önt érdekli az én tudományom; hát jó, de azért nem fogok sajszi titkokat leplezni (azokat magam is szeretném megismerni), hanem iparkodni fogok néhány mindennapi észleletnek az okszerűségébe behatolni.

A fűtésről.

Uj mellém a kandallóhoz,
Fel van szítva meleg.
Kistaludj.

Első témának, ha egyéb semmi, legalább egy elismerésre méltó tulajdonsága van — évadszerű. A hírlapokban megjelentek a zúgó őszi széllel béltelt poémák, a szüret be van fejezve, a hőmérő reggelenként már dideregve húzódik 5—6 vonalnyira a fagypontról, mindmennyi csálhatatlan jele a közelgő télnek.

Baglyokat hordanék Athenébe, ha a fűtés szükségessé váltát akarám bolygatni a mi földrajzi szélességi és hosszúsági fokaink között. Nem is a fűtés általában, hanem főleg a vidéki lakóházak fűtésének kérdése lebeg a szemem előtt.

A lakás, mint ruházatunk egyik kiegészítő része, lehet bármily kényelmes, bármily kiváló izléssel butorozva, bármily célszerűen beosztva, nem felel meg rendeltetésének, ha nem gondoskodtunk célszerű fűtésről. A kellő hőfok hiányát itt fokozottabb mérvben érezzük, mert pl. kabátunkat csak magunk hordjuk, míg szobánkban jóbarátok, ismerősök és ügyfelek is megfordulnak.

Bizonyosra veszem, hogy ön is tapasztalta már, miszerint a legsikerültebb aperçu csütörtököt mondott, mint egy elázott rakéta, vagy a legesabosabb mosolylyal kínált Peccofőzet is csak fanyar mosolyt eredményezett a megkínált arcán, nyole fok Celsius mellett — februárban. Arról nem is szólok, hogy ön remek házi pongyoláját ilyen körülmények között föl sem öltethetné a megbűlés veszélye nélkül, mert ön nem szorult Monaszterlyre, hogy igézó lehessen.

A különböző középponti lég- és vízfűtésektől tehát eltekintünk és talán a régi patriárhális, kívülről fűthető cserépkályhaktól is, de annál inkább figyelembe vesszük a takarékoságot. No ezt a pontot kár volt felvennem a programba; mert ez kizárja a legegészségesebb és legkellemesebb fűtési módozatot — a svéd kandallót.

A költségtől eltekintve ez a legideálisabb fűtés. Egyforma meleget ad, látjuk a veszélyes alaku lángokat és melegekkel a hidegtől legtöbbet szenvedő lábainkat.

A kandalló előtt elhelyezett fényes rézkorlátan a fényugaroknak szakadatlan, pillanatszerű változataiban gyönyörködve elmélázhatunk és ha az önk formás, kis abbé cipőbe bujtatott lábát látom ott állókerezni, csakugyan elhiszem Göthe nagymesternek, hogy a szép láb az egyedüli sohasem hervadó női bűbáj.

Es egészséges a kandallófűtés! A nagy tüzelőnyíláson folyvást sok szobalevegő áramlik a kandallón

c. pontos végrehajtása tárgyában ismételen kiadott rendeletek dacára a népoktatási tanintézetek 1891-92. tanévi működéséről beérkezett adatokból megállapítottam, hogy az említett tanévben az ország 25505 tanulója közül 1601 nem bírta a magyar nyelvet oktató képességgel és 2387 népiskola volt, melyben a magyar nyelv sikertelenül vagy egyáltalán nem tanított, sőt ugyanakkor 2984 tanítói oklevéllel nem bíró egyén alkalmazott tanítói állomásokra.

Ezen adatok kétségtelenné teszik, hogy az említett törvényi rendelkezéseinek végrehajtása iránt az iskola-fenntartók és hatóságok még most sem tették meg mindazon intézkedéseket, melyeket a törvény és a rendeletek szigorú kötelezőségei szabtak meg. Felhívom ennélfogva a bizottságot, hogy az 1885. évi május hó 28-án 20301. szám alatt kiadott körrendelet alapján gondoskodjék arról, mikép a tapasztalt bajok orvosolhatóságának.

E végett az idézett számú körrendelet szerint állapítsa meg, hogy a törvényhatóság területén működő összes népiskolai tanítók közül melyik magyarul nem tudó tanító alkalmazása tekintendő semmiesnek és érvénytelennek. Ertesítse arról az érdekelt iskola-fenntartót, illetőleg annak iskolai főhatóságát s ha a kifogásolt tanító helyett a közigazgatási bizottság által kitűzendő határidő alatt nem alkalmaztaték magyarul tudó, kellő képesítéssel bíró tanító, akkor az illető magyarul nem tudó tanítónak a tanítástól való eltávolítása iránt azonnal tegyen jelentést hozzá. Hasonlóan kell eljárni az 1868. év óta tanítói alkalmazzott, de tankezesítő oklevéllel nem bíró egyénekre nézve.

Felhívom továbbá a közigazgatási bizottságot, hogy állapítsa meg, mely népiskolákban nem felel meg a magyar nyelv tanításának eredménye az 1879. évi 18. t. c. követelményeinek s azután szólítsa fel az érdekelt iskolai főhatóságát, hogy a közigazgatási bizottság által megállapítandó határidő alatt tegye meg a szükséges intézkedést a magyar nyelv tanításának eredményesebbé tételére. Ha a kívánt intézkedés ezalatt meg nem történik, vagy a magyar nyelv tanításának azonnal sem lenne több sikere, akkor a közigazgatási bizottság tegyen hozzá jelentést, hogy az 1879. évi 18. t. c. 6. §-ának 3-ik pontja értelmében eljárassanak. A kir. tanfelügyelőt egyidejűleg megbízom, hogy az említett körülményekre vonatkozó és birtokában levő adatokat a közigazgatási bizottság rendelkezésére bocsássa.

Jelen rendelet végrehajtása iránt teendő összes intézkedéseiről folyó évi december végéig az egész törvényhatóságra vonatkozó általános jelentést tegyen hozzá.

Budapest, 1893. szeptember 25-én.

Gróf Csáky s. k.

Ujdonságok.

Ünnepi mise. A király öfelségének névnapja alkalmából egy a róm. kath., mint pedig a gör. kel. templomban ünnepi mise volt. A misén a megyei, városi, bírósági és pénzügyi tisztviselők, a közös hadseregbeli és honvéd tisztikar testületileg vettek részt. A r. kath. templomban a misét Fejér Gyula apát mondotta fényes segédlettel; az ünnepi fényt kétségtelenül csak emelte a polgári kaszinó-együleti dalárda korreké éneke.

Személyi hír. Schmansz Andre vármegyei alispán tegnap a délutáni vonattal Dályára utazott Brankovits György patriárcha látogatására.

Lakoma Brankovits patriárkánál. Brankovits György gör. kel. patriárcha fényes lakomát rendezett tegnap dályai birtokán. A meghívottak között voltak a horvát bán és több notabilitás. Megyénkbeli a patriárcha megének fősopánját és alispánját is meghívta.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter dr. Mészöly István budapesti kir. törvényszéki joggyakornokot, a szabadkai kir. törvényszéki joggyakornokot, a

Uj orvosok. Kovil Szt-Ivánon körorvossá dr. Leidner Salamon, Mosorinban pedig dr. Berger Jakab lettek megválasztva.

Tisztelgések. A zombori cs. és kir. közös hadseregbeli, egy a m. kir. honvédségi tisztikar teljes számban, testületileg tett látogatást e hó 4-én Schlagetter

Gyulánál, mint a város ujonan megválasztott polgármesterénél. A közös hadseregbeli tisztikar Bark vic, a honvédséget Bószé őrnagyok mutatták be. — Kedden délnél meg a helybeli önkéntes tüzoltó egyletnek egy küldöttsége tisztelgett Városy László főparancsnok vezetésével.

A szerb tanítóképezde igazgatójának 40 éves jubileuma

Említettük már lapunk múlt számában, hogy Vukicsévi Gy. Miklós e hó 29-én ünnepli a tanári pályán töltött működésének 40 éves jubileumát. Ez alkalomra a következő meghívót bocsátották ki szerb nyelven: Meghívó, Vukicsévi Gy. Miklós zombori szerb tanítóképezde igazgató és tanár, szerb iskolaszéki tanácsos és helyettes szerb főtanfelügyelő Zomborban 40 éves tanári működésének október hó 29-én leendő megünneplésére. 1893. évi október hó 29-én tanfelügyelők tekintetében azon nevezetes nap, amelyen a zombori szerb tanítóképezde szerb nyelvű tanári székét egy ifjú, a gör. kel. szerb vallástól áthatott szorgalmas tanár foglalta el, ki mintegy arra volt teremtve, hogy új életet ébresszen a régi szerb tanügyi terén és a tanári kart előrehaladott szellemmel vezesse. Ezen érdemes férfiú, ki minden tanulmányát és szorgalmát az iskola javára fordította, kinek neve az iskolával úgy összeforrt, hogy vele mintegy elválaszthatlan ugyanazonos fogalmat képez, — a tanügyi terén már is ép erővel működik; tehát teljes negyven éven át szolgál a szerb művelődés templomában, melyben az áldozatok tűzét szakadatlanul éleszt. Az ő tapasztalata kimeríthetetlen, az ő szava döntő, az ő tanácsa iskolai ügyekben legfőbb tanügyi hatóságunknál ma is a legbízhatóbb. Azért is a nemzeti elismerés a világi méltóság azon legmagasabb polcára is emelte, amelyre csak azon férfiak emelhetnek, akik tudományukkal, irodalmi műkészségükkel és gyakorlati iskolai tapasztalattal a többiek között leginkább kitűnnek. És mivel Vukicsévi Miklós, a melyen tisztelt jubilánus ur, egyszerűsége és mi iskolai és pedagógiai irodalmunk legregőbb munkatársa, ki ezen alkalommal az ő irodalmi jubileumát is tartja, a rendező bizottság a jubilánusnak ezen kettős érdemét figyelembe véve, szent kötelességének tartotta, hogy a jubilánus nyilvános működésének elismerésül külső jelét adja azzal, hogy jubileumi ünnepélyt rendez a tiszteletére és ezzel együtt azon elvet állítja fel, hogy nálunk a nyilvános pályán működött érdemeinek mindenkor meg kell adni az elismerést. A rendező bizottság az összes szerb tanítói kart és az ünneplést személyes barátait és tisztelőit felhívja, hogy a 40 éves jubileum megünneplésére minél nagyobb számban megjelenjen szíveskedjenek. A Vukicsévi Gy. Miklós 40 éves jubileumának megünneplésére összeült bizottság nevében: Kalits Demeter, elnök. Dr. Protits György, jegyző. — Az ünnepségek programja a következőkben van megállapítva: 28-án a vidéki vendégek fogadása. Este fél 7 órakor fáklyás zene. Indulás a szerb iskolától az Ötvös-körnter kerületéig az igazgató lakásához, a hol Konyovits István tanító mond beszédet s a képezde ifjúsága énekel. 29-én reggel istentisztelet a Szt György templomban, melyre a jubilánus deputáció hívja meg. Esti 7 órakor beszéde és utána bankett a „Vadászkürt” szalóban.

A telefon nagyban készült. A munkások egy része a sodronyok fűluzásával foglalkozik, míg a másik része az egyes állomásokon a beszélő-szerkezetet állítja be. Rövid idő alatt, — azt hisszük — 10-12 nap múlva már beszélhetünk az új gépezeten. Mint hogy a vasuti indóház állomás nem lesz, maga a m. á. v. nem akarván előfizetni, — jónak látta a város, hogy az indóház közelében levő városi kertészlakban is állítsanak föl egy állomást, a hol aztán esetleg az indóháznál előforduló ügyes-bajos dolgokban is érintkezhetni a városbeliekkel.

Játéktanfolyam. Megemlékeztünk annak idején arról, hogy Csáky vallás és közoktatásügyi miniszter a testgyakorlat és ennek alapján a testi fejlődés síke rebb előmozdítása céljából játéktanfolyamot állított fel, a melyen a vidéki tornatanárok nyerne kiképzést. Az idei tanfolyam e hónap 9-én kezdődik s tart 14-ig. A résztvevni szándékozó tanárok e hó 8-án esti 7 órakor értekezetre gyűlnek össze az V. kerületi főreáliskola tornacsarnokában, melyen a programot állapítják meg.

günk és akarva, nem akarva menekülnünk kell, míg a nyílt ablakon át a kellemetlen vendég el nem párolog.

Ha ez az incidens alvás közben ér bennünket, még komolyabb veszedelem is származhat belőle. Pedig a hálószobát mérsékeltnek nemcsak lehet, de kell is fűteni; mert a külső tiszta levegő mindig szűkségünk van ha hosszabb időt töltünk egy szobában és a levegőcsere csak úgy jöhét létre, ha a külső és a szoba levegője között több foknyi különbség van.

Marad tehát, mint mindenzen veszélyek és bajok nélkül levő fűtő anyagra, a pirszen és ez valóban a legelőszérűbb.

Hanem mikor a gyáros azt állítja, hogy a Meidinger szintitlig meg kell tölteni és aztán meggyújtani, bizony fillent egy kicsit. A phizikát egyszerűen kicsufolni nem lehet.

Az égő és hevítő tűz lefelé nem sugárzik annyi hőt, hogy a nehezen gyulladó coaks is égni kezdjen. A lehellő parázs igen is meggyújtja a mellette levő darabokat ezek aztán lejjebb esvén folytatják a gyullasztást; de ez oly lassan és oly sokára történik, hogy a reggel öt órakor befűtött kályha csak délelőtt tizenegy órára melegíti be középnapos szobámat.

Nincs más mód, mint kevés pirszénre a kályha fenekét fával begyújtani, az égő fára egy-két lapát coaksot dobni és ha ez is jól ég, bátran tele lehet tölteni a kályhát és tetszés szerint szabályozható állandóan 16-18 Reaumur fokra.

A fűtéstől irván, nemcsak a kissé belemelegedtem vagy tán nagyon is? Igazán sajnálnám, ha már első levelemmel unalmassá lettem volna, mert ez a legnagyobb bűn a mit nővel szemben férfi elkövethet.

Egy a reményem, hogy ön jó és megbocsát. Nagyon kérem, jelölje ön meg legközelebbi témámat és ne kívánjon tőlem többet, mint a mennyi csekély tehetségemtől telik.

Mindenkor készséges szolgálja

Dr. Kabos Márton.

Halálozás. Öreg tisztviselő hunyt el a napokban, a ki nem kevesebb mint 62 esztendő töltött a közpályán. Szaich Ferenc 53 éven át volt pénztárnoka a Ferenc-csatorna társulatnak s utána 9 éven át a társulat igazgatóságának titkára. Temetése tegnap, csütörtökön délután ment végbe nagy részvét mellett. A család a következő gyászjelentést bocsátotta ki: Alólirottak mely fájdalommal jelentik, hogy családjuk hön szeretett feje pernicai Szaich Ferenc, a Ferenc-csatorna társulat igazgatóságának titkára, folyó évi október hó 4-én reggeli 5 órakor életének 80-ik és tényleges közszolgálatának 62-ik évében bosszas szenvedés után jobblétre szenderült. A megboldogult földi maradványai folyó hó 5-én csütörtökön délután 4 órakor fognak a gyászházban (Rökus-utca 35. sz. a.) beszenteltetni és a Szent-Rókus sirkertben örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szentmiseáldozat folyó évi október hó 9-én délelőtt 9 órakor fog a helybeli róm. kath. templomban az Urnak bemutatni. Zombor, 1893. évi október 4-én. Áldás és béke hamvaira! Özv. Longauer Ferencné szül. Szaich Albertina, Szaich Augusta férj. Stvrtecky Ferencné, Szaich Emil, gyermekei. Szauder József, Kuthy Stvrtecky Ferenc, vejei. Schöbel Albertina férj. Szaich Emilné, menyé. Szauder Mari férj. Pentz, Szauder Viktor, Szauder Hermina férj. Koschke, Szauder Melánia, dr. Longauer Lajos, dr. Longauer Ferenc, Longauer Gizella férj. Stvrtecky Aladár unokái és számos rokonai.

Tárgyalás. Csurogh közös határtárgyalási ügyében az újdéki kir. törvényszék a tárgyalást október hó 11-re tűzte ki.

Tisztí orvosi vizsgálatok. A belügyminiszter a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszterrel egyetértőleg 1893. szeptember hó 30-án 80099. sz. a. kelt rendeletével egy szabályrendeletet adott ki a tisztí orvosi vizsgálat tárgyában. Ezen szabályrendelet — mely 1893. november 1-én lép életbe — értelmében a hatósági orvosok ezentúl kötelesek lesznek még tisztí orvosi vizsgálatot tenni az arra alakított bizottságok előtt. Az egész ország területén két vizsgáló bizottság fog működni, és pedig az egyik Budapesten, a másik pedig Kolozsvárt. A bizottság az elnökön és alelnökön kívül még három tagból áll; elnök mindenkor a belügyminiszterium közegészségügyi osztályának főnöke. A vizsgálatot mindazon orvosok kötelesek, akik a jövőben tisztí orvosi állásra reflektálnak s ezenkívül azok is, akik már jelenleg is ilyen állást töltenek be, de akiknek szolgálati ideje a két évet még nem haladta meg; ezen orvosok a szabályrendelet életbelépésétől számított egy év leforgása alatt kötelesek a vizsgálatot tenni. Az átmenet könyvnyitése céljából pedig megengedte azt is a miniszter, hogy a szabályrendelet életbelépésének napjától és illetve 1894. január 1-től ugyanev év június haváig olyan orvosok is kinevezhetők legyenek tisztí orvosi állásokra, akik a vizsgálatot még nem tették le, de akik kötelesek 1894. év végéig nevezett szabályrendelet kívánalmának megfelelni. A vizsgálat három részből áll: szóbeli, gyakorlati és írásbeli részből. A szóbeli vizsgálat tárgyai az egészségügyi törvények és rendeletek, a gyakorlati pedig: közegészségügy, beleértve a bakteriologiai módszereket, a méregtan és gyógyszerismeret, elmekörtan és a trachoma-ügy. Az írásbeli vizsgálat a szabályrendelet 13. §-a szerint „valamely közegészségügyi gyakorlati kérdésről jelentés és javaslat szerkesztéséből, vagy a fennálló törvények és rendeletek gyakorlati alkalmazása szempontjából egy konkrét eset feldolgozásából áll.” Azok, akik valamely hatósági szolgálatban állanak, hatóságuk utján, egyéb orvosok pedig közvetlenül jelentkezhetnek a vizsgálatra. A vizsgálati díj 30 frt.

Többféle egyetem. Az Újvidéki megjelenő „Zásztava” című szerb lapnak nagyon sűrűn vannak olyan ideái, a melyek a fantázia országába tartoznak. Egyik legutóbbi számának vezér-cikkében is pl. a következőket olvassuk: „Az ország szívében, a fővárosban maradjon magyar az egyetem. A kolozsvári egyetem a románok középpontján fekszik; mert nemcsak Erdélyben, hanem a szomszédos magyarországi vármegyékben is román a lakosság; természetes, hogy ezen egyetemnek tisztán olámnak kellene lennie. Ha egyforma terheket viselünk, egyforma jogokat is követelünk, követeljük, hogy a harmadik egyetem szerb legyen; kívánjuk, hogy a mi közös pénzünkön az állam a szerbség középpontján szerb egyetemet állítson.”

Halálozás. Fajdalomtól megtört szívvel jelentjük rokonaink, ismerőseink és barátainknak, hogy felejtethetlen édes anyám, napam és nagyanyám özvegy Bogovits Mátyásné szül. Gálics Mária folyó hó 4-én, esti 9 órakor, élte 65 ik évében, hosszas betegség és az oltári szentségek méltó felvétele után jobblétre szenderült. A boldogultnak hilt teteme folyó hó 6-án, délután 4 órakor fog beszenteltetni és azután a Szent-Rókus sirkertben örök nyugalomra tételni. Az engesztelő szentmiseáldozat pedig folyó hó 10-én, kedden, délelőtt 9 órakor fog a róm. kath. templomban bemutatni. Zombor, 1893. évi október hó 4-én. Áldás és béke lebegjen porai felett! A megboldogultat siratják: Muzsik Antalné szül. Bogovits Anna leánya. Muzsik Antal veje. Muzsik Hermin unokája.

Cigányháboru. A múlt heti szabályi vásár alkalmával csinos kis utcai jelenetek voltak tanui a vásárról jövc. Este felé lévén az idő, Fáraó bekapó fejű ivadéka is, névszerűn Knevezics Ráda Turiáról — mint vendég — és sógorai Dimics Ráda és Nóva — pereputty, hazafelé ballagának. Nem tudni. Utközben a leendő vajdaságon kaptak-e össze, avagy a pálinkán, de szörnyen harci kedvük lehetett, mert rettenetesen táncoltatták a birtelvények kezük ügyébe eső ustor-nyeleket, kocsilöcsőt egymás fején. A vendég már verbe borulva rug-kapalódzott a visító, tapsoló, ugráló asszonyaik közepette, és ki tudja mivel nem fejlődik a még mindig dúló csata, ha a rendőrség, lelohasztván harci kedvüket, széjjel nem osztlatja őket, de imigyen hazatérvén, másnap — harci kedvük kialudván — a „megbocsájtani és feledni” elvének apostolaiul csapva föl, — már az új barátság örömére járt szájról szájra a butykos.

Libalopás. Hoffmann László szabaly-zósfi majori tisztartó kárára a tanya kerületen udvarán elhelyezett és elrekesztelt ölből ismeretlen tettesek 76 drb ludat — 76 frt értékben — elloptak.

Színház Szabadkán. Szabadkán az évre Rakodczay Pál jól szervezett társulatát szerződtették, a mely társulat a múlt évben nálunk is játszott. A színház szeptember 12-én érkezik Szabadkára és az előadások sorozatát október 14-én „Bánk-Bán” történeti művel kezdik meg.

Jóváhagyás.

olvasó-egylet alapszabályai.

A kolera.

Mórák kell a kolera-olvasó-egylet alapszabályai. látszik meg teszi a la hogy több községben a rut betegség megszű Adán, Ó Kanizsán, Fel tehát még csak Ó-Becs város, Csuroghon és Temerinben van még a is alább hagyott a ves 25-től október hó 2-ig dultak elő: Ó-Becsén sal; Tiszaföldváron 1 Zentán 1 megbetegedé megbetegedés, Temerin lozás. Szemmel látha lozás. Ezen napról eltelt halálozás, Ó-Becsén 5 holon pedig 1 megbete

Ujtás a post

kács Béla kereskedelmi társaság részéről a postai társulat Eddig ugyanis, könyvecskét kívánt vá megjelenni a postabiz tetszés szerint barmé: s a követelés felett re könyvecskét a tulajdon alálrásának az előirt lép. Ily módon a postai iskolai jutalmul újví, ka használatok. Künnyites fizetések dolgában is, a vöknél, ezeknek a felad névirő tanu által teljesít ha a betevőt a postai k

Hymen.

Steinitz eljegyezte özv. Abraham kisasszonyt Szeghegyről

Névmagyarosít

osztott magyar királyi e niszteri engedéllyel „K

Művészet

A „Vasárnapi

tizenhárom képen, s a ké „A községi ünnepnapok érkezésére várók a közs M. pillanatnyi fénykép: bevoulása Köszegre. 3 zeti huszár-eredet. Jan kapu a király lakásába z diadalkapuja a honvéd rajjai). — „Norderney”. — „Mohács és vidéke”. — „hadás mellett”. Cserna vadászterületről”. — „vartól nézve”. (Képpel B dinánd földközli utja.” — „mára egy tengerész-tiszt”. — „Régi vadászatok”. — Gyula legújabb regénye: Imre. (Képekkel). — tábornok, az új közös „Icolmskill”. Skóciát — „Magyar gyalogság védel szeg vidékén fölvetett p „Forradalom Braziliában: munkatárs”. Két levél Béla. — Irodalom és mű tek; Sakkjáték; Képtel A Vasárnapi Ujság előfő Politikai Ujdonságok-kal Franklin-Társulat kiadói utca 4. szám).

Irodalmi esem

gyar Szalon most kezdő (ber) füzete, mely a fővár kellett. A magyar könyv gazdag füzet soha még n is csoda, hogy az orszá ezrivel érkeznek a megre melynek új érvolyama eg magyar irodalomban és u mek, színes képekkel, Par mömelléklettel, mely hára díszére válik, ha keretbe több mint 80 illusztráció értékét meg az irodalmi r sziti ki, minővel az össze közunk. Közöljük egyszer megközelítő hű képét ad füzetnek: Balogh Pál: képpel és Erdélyi 5 fény és Vilmos német császár nevezetes esők. — Bartó (Költemény). — Kazány — Claire: Interpunctio Tito Conti: Bianca. (Kép. mosó. (Elbeszélés). — Czob mény. Goró Lajos rajzával polje. (Bosnyák történet. Fekete József: Tóth Kálm Tóth Kálmán szobra. (Ké Nagy Imre. (Arcképpel). — szobra Nagyváradon. — szobra. (Kép). — Palágyi Noir: Feszty-panoráma. — a „Feszty-panorámából”. (Kép). — Szécsi Ferenc: Malcewsky J.: Sibiriai ké roly: Omlékezet szigete. után, Olaszból). — Vértess beszelés). — Low Will H. Sándor: Kelet szocialistái. a szerelem! (Kép). — Pál — Benedek Elek: Mártha városai. (12 képpel). — V meséje. (Költemény). — S meséje. (Költemény). — Pataky Lászl

a napokban, tölt a közpántárnoka a társulat esztörtökön A család a firotak mely szeretett feje ársulat igaz- 4-én reggeli zolgálatának e szendertilt. 5-én esztör- ban (Rökus- kuskus sirket- sztelő szent- 9 órákor rnak bemu- ndás és béke h Albertina, Szaich Emil, zky Ferenc, ne. menyec- zaüter Her- Longauer zizella férj. sítási ügyé- st október gyminiszter rrel egyet- sz. a. kelt tiszti orvosi mely 1893. atósági or- orvosi vizs- t. Az egész küködni, és Kolozsvárt. meg három erium köz- enni mind- iszti orvosi k már je- szolgálati n orvosok év lefor- enet köny- miniszter, l és illetve oylan or- állásokra, kötelesek nalmainak i, gyakor- árgyai az yakorlatie giai mód- kórtan és lyrendelet gyakorlati , vagy a kalmazása aból áll." anak, ha- til jelent- megjelenő a vannak a tartoz- kében is g szivé- egyetem. fészik; magyar- mészetes, lennie. gokot is em szerb az állam son." — l jelent- y felejt- özvegy -en, esti és az szende- delután tö Rökus tő szent- élelőtt 9 i. Zom- ebejien Antalné Muzsik i vásár tanui a bekapó ról — óva — zben a linkán, netesen ustor- rverbe ronyaik mindig dvütek, tervén, esájtani már az majori yezett dat — évre tték, a A szin- adások művel

Jóváhagyás. A belügyminiszter a kulai polgári olvasó-egylet alapszabályait a napokban jóváhagyta.

A kolera. Most már valószínű, hogy nem sokáig kell a kolérával foglalkoznunk. A hűvös idő úgy látszik meg teszi a hatását. Örömmel konstatálhatjuk, hogy több községben már hivatalosan konstatálva van a rut betegség megszűnése, és pedig: Petrovostellón, Adán, Ó-Kanizsán, Felső Kovilon és Mélykuton. Jelenleg tehát még csak Ó-Becsén, Zentán, Moholon, Tiszaföldváron, Csuroghon és Goszpodincén, továbbá újabbban Temerinben van még a járvány. De ezen községekben is alább hagyott a vész a pusztítással. Szeptember hó 25-től október hó 2-ig ugyanis a következő esetek fordultak elő: Ó-Becsén volt 12 megbetegedés 7 halálozással; Tiszaföldváron 1 halálozás, Moholon 2 halálozás, Zentán 1 megbetegedés és 2 halálozás, Csuroghon 1 megbetegedés, Temerinben 2 megbetegedés és 2 halálozás. Szemmel látható javulás állott be október 2-tól. Az ezen naptól eltelt időközben tegnap Csuroghon 1 halálozás, Ó-Becsén 5 megbetegedés és 2 halálozás, Moholon pedig 1 megbetegedés fordult elő.

Újítás a postatakarékpénztárnál. Lukács Béla kereskedelmi miniszter október 1-jétől kezdve több rendbeli újítást léptetett életbe a postatakarékpénztárnál. Eddig ugyanis, a ki postatakarékpénztári betétkönyveket kívánt váltani, annak személyesen kellett megjelenni a postabivatalnál, ezentul bárki válthat tetszés szerint bárkinek betétkönyveket, mint befizető s a követelés felett rendelkezhetik is mindaddig, míg a könyveket a tulajdonosának át nem adja, a ki saját aláírásának az előirt módon való rendelkezés jogába lép. Ily módon a postatakarékpénztári betétkönyveket iskolai jutalmul újévi, karácsonyi stb. ajándékkul különösen használhatók. Könyvitést létesített a miniszter a visszafizetések dolgában is, a mennyiben irni nem tudó betevőknél, ezeken a felmondáson megkivánt aláírása egy névirő tanu által teljesíthető, sőt ez a tanu is felesleges, ha a betevőt a postakalkalmazott személyesen ismeri.

Hymen. Steinitz Samu feketebegyi fakereskedő eljegyezte özv. Abraham Simonné leányát, Allein Helena kisasszonyt Szeghegyről.

Névmagyarosítás. Kohn Miksa, Futttakra beosztott magyar királyi csendőr, vezetéket nevét belügyminiszteri engedéllyel „Kertész”-re változtatta.

Művészet és irodalom.

A „Vasárnapi Ujság” október 1-sei száma tizenhárom képpel, s a következő tartalommal jelent meg: „A községi ünnepnapok”. (5 képpel: 1. A király megérkezésére várók a községi vasuti pályaháznál. Erdélyi M. pillanatnyi fényképe. 2. A király és a német császár bevonulása Köszegre. 3. A német császár rohamra vezető huszár-ezredét. Jantyk Matyás rajzai. 4. Diadalkapu a király lakásához vezető uton. 5. Köszeg város diadalkapuja a honvéd laktanya előtt. Cserna Károly rajzai). — „Norderney”. Endrődi Sándor költeménye. — „Mohács és vidéke”. (Képpel: „Az Orient hajó Mohács mellett”. Cserna Károly rajza). — „A bélyei vadászterületről”. — „A Duna völgye a batina leányváltól nézve”. (Képpel Paur Gézáól). — „Ferenc Ferdinánd földkörüli útja”. Irta a „Vasárnapi Ujság” számára egy tengerész-tiszt az „Erzsébet” hajó fődélzetén. — „Régi vadászatok”. — „Bombarnac Klaudius”. Verne Gyula legújabb regénye. Franciából fordította Huszár Imre. (Képpel). — „Krieghammer Ödön Lovassági tábornok, az új közös hadügyminiszter”. (Arcképpel). — „Icolmskill”. Skóciái levél. Hegedűs Lorántól. — „Magyar gyalogság védelmi tűzharcban”. (Képpel, Köszeg vidékén fölvetett pillanatnyi fénykép után). — „Forradalom Braziliában”. (Arcképpel). „Egy régi munkatárs”. Két levél Edvi Illés Párol. Közli Róna Béla. — Irodalom és művészet; Közintézetek és egyletek; Sakkjáték; Képtalányok stb. rendes rovatok. — A Vasárnapi Ujság előfizetési ára negyedévre 2 frt, a Politikai Ujdonságok-kal együtt 3 frt. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest, egyetem-utca 4. szám).

Irodalmi esemény számba megy a Magyar Szalon most kezdődő új folyamának első (októberi) füzeté, mely a fővárosi sajtóban rendkívüli sensációt kellett. A magyar könyvpiacra ily tartalmas, díszes, gazdag füzet soha még nem jelent meg, és azért nem is csoda, hogy az ország minden vidékéről százával és ezrirel érkeznek a megrendelések a Magyar Szalonnhoz, melynek új évfolyama egy egészen új aerát jelent a magyar irodalomban és hazai festőművészetben. Teli remek, színes képekkel, Párisban készült nagybecsű, drága műmelléklettel, mely bármely előkelő család szalonjának díszére válik, ha keretbe foglalva, a falra függesztik, több mint 80 illusztrációval, ezen füzet magas művészi értékét még az irodalmi résznek olyan gazdagsága egészíti ki, minővel az összes hasonló lapokban nem találkozunk. Közöljük egyszerűen a tartalomjegyzéket, mely megközelítő hű képét adja a Magyar Szalon októberi füzetének: Balogh Pál: A községi sereggyakorlat. (9 képpel és Erdélyi 5 fényképfelvételeivel) — Királyunk és Vilmos német császár Köszegen. — Jókai Mór: Egy nevezetes csök. — Bartók Lajos: Bánk Bán szelleme (Költemény). — Kacziány Ödön: A költő álma. (Kép). — Claire: Interpunctio (Dóczy Lajos arcképpel). — Tito Conti: Bianca. (Kép). — Herczeg Ferenc: A kutya-mosó. (Elbeszélés). — Czöbel Minka: Utolsó nyár. (Költemény. Goró Lajos rajzával). — Abonyi Árpád: Livansko polje. (Bosnyák történet. Kacziány Ödön rajzával) — Fekete József: Tóth Kálmán szobra. — Bezeredy Gyula: Tóth Kálmán szobra. (Kép). — Dr. Alexander Bernát: Nagy Imre. (Arcképpel). — Erős Gyula: Szent László szobra Nagyváradon. — Tóth István: Szent László szobra. (Kép). — Palágyi Lajos: Költemények. — Le Noir: Fesztí-panoráma. — Fesztí Árpád: Illusztrációk a „Fesztí-panorámából”. — Kiesel K.: Az ó kedvence. (Kép). — Szécsi Ferenc: Körutazás a körutakon. — Malcewsky J.: Szibériai képek. (2 kép). — Szász Károly: Emlékezet szigete. (Költemény. Prina Benedettó után, olaszból). — Vértessy Gyula: Egy csomó fű. (Elbeszélés). — Low Will H.: Narcisz. (Kép). — Dr. Kégl Sándor: Kelet szocialistái. — Vinea F.: Eljen a bor és a szerelem! (Kép). — Pállya Celestin: A kútnál. (Kép). — Benedek Elek: Mártha. (Elbeszélés). — A világ fővárosai. (12 képpel). — Váradi Antal: Az öreg asszony meséje. (Költemény). — Scossa Dezső: Amor verus. (Regény). — Pataky László: Illusztrációk az „Amor ve-

rus” című regényhez. — Cselingarian Jakab: Chrimian Mgrtics, az örmények 141-ik katholikosa. (Arcképpel). — Ruzsics László: Rád gondolok. (Költemény). — Kacziány Ödön: Mit dolgoznak a művészek? (Szerző eredeti rajzával). — Márkus Miksa: Az eladott menyaszszony. — Irodalom és művészet. — Egy kis fejtörő. — Az új divat (4 divatképpel). — Lakos Alfréd: Zsenialis tolvajesiny. (6 képpel). — Szerkesztői üzenetek. — Hirdetések. — Műmellékletek: Goró Lajos: Királyunk és Vilmos német császár Köszegen. — Kray W.: Kretbis. — Becker K.: Velencei novella. F. H. Kaemmerer: Versenyársnók. — A „Magyar Szalon” ezen évfolyamban a mostan jelentkező előfizetők részére oly rendkívül fényes meglepetést tartogat, amilyent még soha a világon egyetlen egy lap sem nyújtott még a közönségnek. — A Magyar Szalon megrendelni lehet direct a kiadóhivatalban egész évre 10 frtért, félévre 5 frtért, negyedévre 2 frt 50 krért postautalványon a következő cím alatt: Magyar Szalon kiadóhivatala, (Budapest, Sándor-utca 9. szám).

Az „Apollo” magy. férfikarjegytemény, mely Erkel Sándor, Hoffer Károly és Langer Viktor szerkesztőbizottsági tagok és Goll János mint felelős szerkesztő kiadásában megjelen, a most beküldött számmal a nyolcadik évfolyamába lép és a következő műveket tartalmaz: Vezérkönyv- és négy szöveglomb: 139. kar. Vándordal, Lányi Ernőtől; 140. kar. Az estharang, Hegedűs Endrőtől; Népdalegyveleg a következő karokkal; 141 a) kar. Ezer csillag. Eredeti dal, Goll János-tól; 142 b) kar. Gimbelem, gombolom... 143 c) kar. Befordultam a konyhára... Goll János átiratában; 144. kar. Bölcső-dal, Nyisznyai K től. — Az „Apollo” ezentul az orsz. magy. dalár-szövetség által évenként kiadandó két versenyt is fogja közölni. — Az Apollo egész évi előfizetési díja 12 nyomtatott ívrt 2 frt 50 kr. Előfizetések és postai küldemények címzendők: Az „Apollo” szerkesztő-hivatalnak, Budapest.

A „Pécsi Kerékpár Egyesület” országos versenye.

Folyó évi szeptember hó 24-én délelőtt már 2 órákor mozgalmas képet nyújtott Pécsen a budai vámbáz környéke. A kerékpárosokat várta a nagy közönség, hogy az érdekes versenyeket végig nézze, melyek valóban dícséretre váltak a fal kerékpár egyesületnek. Még két óra után vonultak fel a kerékpárosok gyönyörű zászlójukkal, melynek ünnepélyes felavatása este történt meg a „Vadember szállodában”. A menethet ott láttuk Budapestről a „Hunnia Bicycle Club”, a „Zombori Sport Egyesület”, „Bécsi Wanderer”, „Gráci nemzetközi Bicycle Club”, „Nagyszombathi Kerékpár Egyesület” stb. képviselőit és még számos vidéki vendéget. A bírák elfoglalták helyüket a csinos bírói páholyban és a zene hangjai mellett megkezdtek a délutáni versenyek.

A közönséget azonban legjobban érdekelte a 9 órákor megkezdődött 121 kilométeres nagy távverseny, melynek utiránya Pécs-Siklós, Villány-Lipovica, Mohács-Pécs volt. E versenyekben a „P. K. E.” legjobb erői indultak Bedő Imre, Bolgár Tivadar, Littke Lenci. A kerékpárosok „Adj Isten minden jót” üdvözlőnatai mellett indultak el a versenyzők. Érdekesnek tartjuk itt megjegyezni, hogy a versenyre a pécsiek az összes magyar versenyzőket küldelemre felhívták, de a nagy táv és hegyes vidék ugyancsak elriasztotta őket.

A versenyek.

Alig hogy a zenekar rázendített egy indulóra, felállottak a versenyzők a 34 kilométeres versenyre, Pécs-váradra és vissza.

1. Moravetz Zeigmond. „Hunnia M. B. C.” 1 óra 28 p., ezüst érem.
2. Csurda Henrik. „P. K. E.” 1 óra 34 p.
3. Löwy Lajos. „K. P. E.” 1 óra 36 p.
4. Mayer Károly Leo. „Zombori Sport Egyet.” 1 óra 38 p. 1 mp., bronz érem.
5. Filipovits József. „G. B. C.” 1 óra 55 p.
6. Varga Béla. „Nagyszombathi K. E.” 1 óra 59 p.

10 kilométeres versenyre, mely a szabolesi uton tartott meg a következő eredménnyel:

1. Pinter Ferenc. „W. W. B. C.” 22 p. 5 mp., ezüst érem.
2. Ujváry Géza. „P. K. E.” 23 p. 15 mp., bronz érem.
3. Füst Kálmán. „P. K. E.” 23 p. 3 mp., bronz érem.
4. Schick Rezső. „Zombori Sport Egyet.” 25 p. 4 mp.
5. Steiner Géza. „P. K. E.” 27 p.

Három óra 10 perccor sietve érkeztek a bírások, hogy a 121 kilométeres időversenyben indultak már jönnek. S feltűntek a színes dresszes versenyzők az ütszöghi uton s a három versenyző a közönség éljenzése közben futott át a célszalagon, holt versenyben kerékpár-kerék mellett vagyis Bedő, Littke, Bolgár egy és ugyanazon idő alatt azaz 6 óra 10 p. alatt tették meg a 121 kilométeres utat. Mindhármán elnyerték az idő éremet is.

A korzó.

A versenyek után a kerékpárosok szeretett elnökük Zsolnay Vilmos lakására vonultak, hol a kertben Hamedli Gyula egyleti fényképész fénykép felvételt eszközölt. Majd Zsolnay lukullusi uszonára hívta meg az ő fiát, kik egy egész órát töltöttek a derek gyárosnál. Innen szép sorrendben az országuton, király utcán át a városba vonultak a kerékpárosok, kik közel 400-an lehettek s csakhamar elszéledtek, hogy ismét összegyűljenek a „Vadember szállodában” tartandó zászlófelavatási ünnepélyre és bankettre.

A zászló.

Az egyesület zászlója az ötvösmunka és kézmunka remek műve. A zászló egyik oldala kék, a másik sárga selyem. Az egyik oldalon az egylet jelvénye látható, a másikon a babér — és tölgykoszoruban a következő jelmondat:

Edzett testben nemes szellem
Ez legyen a jelszavunk,
A kerékpár gyorsasága
Hirdesse, hogy haladunk.

Es az egylet üdvözlője:
Adj Isten — minden jót.

A bankett és zászlófelavatás.

Ezután a „Vadember fogadó” nyári éttermében bankettre ült össze a társaság, köztük Pécs város szép hölgyei. Mintegy 250 terítéknek akadt gazdája és a pécsi kerékpárosok arany színösor, magyaros szabásu egyenruhákban kitűnően festettek.

Az első felköszöntőt a „Zombori Sport Egyeslet” nevében Mayer Károly Leo mondotta, felköszöntvén a szép virágzsnak indult pécsi egyletet és annak elnöke éltetése mellett köszönetet szavaz a szíves vendég-látásért.

Kiss József tanár, az egylet alelnöke emelkedett föl ezután, lendületes beszédben köszönetet szavaz a vendégeknek, kikre a pécsi egyesület mindig büszkén fog visszagondolni és kéri a jelenlevő vendégeket, hogy hazamenet, mondják meg küldöiknek, hogy a Dunántul egyik szép városában magyar vendég szeretet honol és itt kifejezést nyertek arról a szeretetről, mely mindnyájunk kebelében fennen lobog, s mely a társjegyletek felvirágzását óhajtja. Ezekre irtti pobarát.

Alig ért véget e szép felköszöntő, Littke Lenci behozza az egyesület zászlóját, mit frenetikus éljenzéssel fogad a társaság, Farkas zenekara pedig a Rákóczi-val üdvözöl.

Ludvig Gyula a budapesti „Hunnia” egyesület kiküldötte reflektál ezután az alelnök szavaira és keztly kézzel egy kis filozófiai elmefuttatást tartott a vendég-szeretet erényéről talpraesetten. A ki eme igazi magyar vendég szeretetnek megtestesült példája, a ki köztünk ül, Zsolnay Vilmos, egyleti elnökre irtti pobarát.

Bolgár Tivadar, a zászlót ajándékozó Ficht Károly urra és családjára irtti pobarát, kinek neje sajátkezűleg himze a zászlót jelmondataival együtt, egyben az tlelt megnyitja.

Erre Ficht a zászlót átadja Zsolnai elnöknek, a ki összetartásra inti a tagokat és egyuttal felkéri a jelenlevő Kiss Józsefnek urbölyget, hogy legyen patrónusa az új zászlónak.

Ezután megkezdődött a szegbeverés aktusa.

Az első szegbet Kissné urbölyg ütötte a zászló nyelébe e szavakkal:

„Haladjanak előre.”

A második szegbet Zsolnay Vilmos e szavakkal:

„Jelszavunk teljesejdk.”

A harmadik szegbet a „Hunnia” kiküldötte, Ludvig Gyula, mint keresztapa.

Ezután a „Zombori Sport-Egyet” küldötte Mayer Károly Leo, majd az egyleti tagok járultak a zászlóhoz és mindenki bevverte a nevével ellátott szegbet a zászló-nyélbe.

Ezután a díjak kiosztása következett, mit Kiss Józsefnek kezeiből vettek át a nyertesek.

Derült hangulatban, vig pezsgőzés közt még sokáig együtt maradt ezután a társaság és a vendégek, valamint a helybeli tagok is, egy jól eltöltött nap kedves emlékeivel tértek a megérdemelt nyugalomra — reggel felé.

Szerkesztői üzenetek.

H. M. „Hangulat”. Sajnáljuk, de ezt a versét nem használhatjuk fel. Bizony alig ismerünk ebben reá az ön tollára, annyira elüt a többtől, — azoktól a jöktől. Nagyon erőltetett dolog az egész s aztán azok a „természetes” kifejezések, — mint ön mondja — pl. a „szortyan”, épen nem valók egy ilyen szentimentális versbe. Hanem azért a jövőben szívesen látjuk.

E. K. Szarvas. A két dal már régen a nyomdában van. Ha a sor reájuk kerül, közölve lesznek: addig tehát szíveskedjék türelemmel lenni. A „Távolból” e. nem közölhető.

Naptár. Október.

Havi és heti nap	Katholikus naptár	Protestáns naptár	Görög-orosz naptár
6 Pént.	Brunó hv.	Brunó	24 Tekla
7 Szom.	Ágost hv.	Amália	25 Eufrozina
8 Vas.	A 20 Brigitta	A 19 Pelágia	26 C 19 Ján. h.
9 Hétfő	Ar. Dénes	Dénes	27 Kallisztrat
10 Kedd	Borg. Fer.	Gedeon	28 Kariton

Felelős szerkesztő:

Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-üggyvéd.

Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

871. szám.

kg. 1893.

Pályázati hirdetés.

Vilova község alulírott előjárósága elmozdítás folytán türesedésbe jött rendőri állásra ezennel pályázatot nyit.

Évi javadalmazás havi utólagos részletekben 200 frt. A megválasztott egyenruháját sajátjából köteles beszerezni. Megkivántatik, hogy pályázók a magyar és szerb nyelvet szó és írásban bírják.

Pályázati kérvények **follyó hó 25-ig** alulírott előjárósághoz nyújtandók be.

Vilova, 1893. évi október hó 1-én.

Knezevich József, Gálics Áca,

h. jegyző. 3—1 bíró.

Pályázat.

Bács-Bodrogh vármegye 899. közgy. 1891. számú szabályrendelete 2. §-a szerint Bogojeva, Pr.-Szt. Ivan és Szónta községekből, székhelyvel Szóntán megalakított VI. körállatorvosi körben betöltendő községi körállatorvosi állásra az 1888. évi VII. t. c. 129. §-a alapján és a 17. közgy. 1893. sz. törvényhatósági és 18743. ex 1893. számú alispáni határozatok folytán ezennel pályázatot hirdetnek a pályázni kívánók felhívásnak, hogy magyar állampolgárságukat és életkorukat, valamint az idézett t. c. 117. és 118. §§. illetve az ezen t. c. végrehajtása tárgyában 40000/1888. sz. a. kibocsátott földmivélségi miniszteri rendelet 296., 298. és 300. §§. szerinti képességeiket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket **f. évi október hó 20-ig** bezárólag ezen alulírott főszolgabíróknál nyújtsák be.

A betöltendő állással az idézett t. c. 130. §. a) pontja szerint egyezőségileg vagy szerződésileg megállapítandó kezelési díjon, valamint a körbe tartozó község által kiállítandó ingyen fuvaron, illetve megtérítendő vasuti viteldíjon kívül évi 600 forintban megállapított készpénz fizetés van összekötve.

A megválasztandó a vágóbiztosi teendőket székhelyén végezni köteles.

Apatinban, 1893. évi szeptember hó 22-én.

Ribiczey Béla,
főszolgabíró.

3-3

1039. szám.
kig. 1893.

Pályázati hirdetmény.

Karavukova községben leküszönés folytán a községi rendőrzetű állás, mely 300 frt készpénzfizetéssel van összekötve üresedésbe jövén, ezen állásra ezennel pályázat hirdetnek.

Felhívatsnak mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy kellőleg felszerelt kérvényeiket alulírott előljáróhoz **folyo évi október hó 10-ik napjáig** adják be.

Rumbach, **Baumann Janos,**
jegyző. 2-2 bíró.

9838. sz.
kig. 1893.

Pályázat.

Bács-Bodrogh vármegye 899. közgy. ex 1891. számú szabályrendelete 2. §-a szerint Apatin, Kupuszina és Monostorszeg községekből és székhelyvel Apatinban megalakított VII. körállatorvosi körben betöltendő községi körállatorvosi állásra az 1888. évi VII. t. c. 129. §-a alapján és a 17. közgy. 1893. sz. törvényhatósági határozat és 9226. alisp. 1893. sz. rendelete folytán ezennel pályázatot hirdetnek a pályázni kívánók felhívásnak, hogy magyar állampolgárságukat és nyelvismeretüket és életkorukat valamint az idézett t. c. 117. és 118. §§-ok, illetve az ezen t. c. végrehajtása tárgyában 40.000 ex 1888. sz. a. kibocsátott földmivélségi miniszteri rendelet 296-298. és 300. §-ok szerinti képességeiket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket **f. évi október hó 20-ig bezárólag** alulírott főszolgabíróknál nyújtsák be.

A betöltendő állással az id. t. c. 130. §. a) pontja szerint egyezőségileg vagy szerződésileg megállapítandó kezelési díjon, valamint a körbe tartozó községek által kiállítandó ingyen fuvaron, illetve megtérítendő vasuti díjon kívül, évi 600 forintban megállapított készpénz fizetés van összekötve.

A megválasztandó a vágóbiztosi teendőket székhelyén végezni köteles.

Apatinban, 1893. évi szeptember hó 22-én.

Ribiczey Béla,
főszolgabíró.

3-3

Eladó zongora.

Tanításra alkalmas csinos zongora 50 frtért eladó
Hutira Viktor kántornál
Kulán (Bácsmegeye.)

2087. sz.
1893.

Pályázati hirdetmény.

Alulírott községi előljárók részéről ezennel közhírré tétetik, hogy Vaskuton egy üresedésben levő községi rendőri állás választás útján **folyo évi október hó 14-én** reggeli 8 órakor fog betölteni.

Pályázni kívánók felhívatsnak, hogy életkorukat, erkölcsi magaviseletüket, a magyar, német és dalmát nyelvek ismeretét, illetve azoknak beszéledését községi bizonyítvánnyal igazolják, valamint azt is, hogy a hivatalos magyar nyelvet szó- és írásban bírják.

Évi fizetés 300 frt o. é., mely összeget havi utólagos részletekben a községi pénztárból kapja és ebből tartozik az előirt egyenruhát beszerezni.

Kelt Vaskuton, 1893. évi szept. 23-án.

3-2

AZ ELŐJÁRÓSÁG.

Pályázat.

Bács-Bodrogh vármegye 899. közgy. ex 1891. számú szabályrendelete 2. §-a szerint Bresztovác, Doroszló és O-Sztapár községekből székhelyvel Bresztovácban megalakított V. körállatorvosi körben betöltendő községi körállatorvosi állásra az 1888. évi VII. t. c. 129. §. alapján és a 17. közgy. 1893. számú törvényhatósági és 10.330. alisp. 1893. sz. alispáni határozatok folytán ezennel pályázatot hirdetnek a pályázni kívánók felhívásnak, hogy magyar állampolgárságukat és nyelvismeretüket és életkorukat, valamint az idézett t. c. 117. és 118. §§. illetve az ezen t. c. végrehajtása tárgyában 40.000/1888. sz. a. kibocsátott földmivélségi miniszteri rendelet 296-298. és 300. §§. szerinti képességeiket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket **folyo évi október 20-ig bezárólag** alulírott főszolgabíróknál nyújtsák be.

A betöltendő állással az id. t. c. 130. §. a) pontja szerint egyezőségileg vagy szerződésileg megállapítandó kezelési díjon, valamint a körbe tartozó községek által kiállítandó ingyen fuvaron, illetve megtérítendő vasuti viteldíjon kívül évi 600 forintban megállapított készpénz fizetés van összekötve.

A megválasztandó a vágóbiztosi teendőket székhelyén végezni köteles.

Apatinban, 1893. szeptember 22-én.

Ribiczey Béla,
főszolgabíró.

3-3

7518. sz.
kig.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh megye kulai járásához tartozó Uj Verbász és Ó-Verbász községekből álló állatorvosi kör részére Uj-Veszbasz székhelyvel rendszeresített körállatorvosi állás betöltésére pályázatot hirdetnek és felhívom a pályázni kívánókat, hogy az 1883. évi I. és az 1888. évi VII. t. c. értelmében felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám **folyo évi október hó 25-ig** benyújtsák.

A körállatorvosi állás javadalmazása 600 frt készpénzfizetés és a körhöz tartozó községek területén hivatalos eljárásban ingyen fuvar.

A gyógykezelési díjak utólag egység útján fognak megállapítani.

Kula, 1893. évi szeptember hó 25.

Dr. Molnár Károly,
főszolgabíró.

3-3

Árlejtési hirdetmény.

Kis-Hegyes községében a Krivaja Bácséren keresztül egy köhid építésére árlejtés hirdetnek. Árlejtési határidőül **1893. évi október hó 8-ika** tűzetik ki, utólagos jóváhagyás reményében. Az anyagot a község szolgáltatja, minélfogva az építési tervvezetkez felvett költségekből csak a munkadíj illeti meg a vállalkozót. Miután 10% bányapénzt letenni, a munkát pedig még okt. hóban teljesíteni és befejezni köteles, a fizetés két részben fog kifizettni, az első rész az alap és fal felmérése, a második rész a munka befejezése, a bányapénz pedig a munka felülvizsgálata után fog a község pénztárból kifizettni.

Kis-Hegyes, 1893. szeptember 29. én.

CZIRÁKY, **CSABAI DÁVID,**
jegyző. 2-2 bíró.

7648. sz.
kig.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye kulai járásához tartozó Kula és Keresztur községekből álló állatorvosi kör részére Kula székhelyvel rendszeresített körállatorvosi állás betöltésére pályázatot hirdetnek és felhívom a pályázni szándékozókat, hogy az 1883. évi I. és az 1888. évi VII. t. c. értelmében felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám **f. évi október hó 25-ik napjáig** benyújtsák.

A körállatorvosi állás javadalmazása 600 frt készpénzfizetés és a körhöz tartozó községek területén hivatalos eljárásban ingyen fuvar.

A gyógykezelési díjak utólag egység útján fognak megállapítani.

Kula, 1893. évi szeptember hó 25.

Dr. Molnár Károly,
főszolgabíró.

2780. sz.
kig. 1893.

Pályázati hirdetmény.

Jankovác községben leküszönés folytán egy 200 frt évi fizetéssel javadalmazott közdendő állás megüresedvén, annak betöltésére alulírt előljáróság részéről ezennel pályázat nyitattik.

Felhívatsnak a pályázni óhajtók, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket ezen előljáróhoz **folyo évi október hó 15-ig** annál is inkább nyújtsák be, mert a később érkező folyamodványok figyelembe vételni nem fognak.

Figyelmeztetnek a pályázók, hogy a velők később közlendő választási napon a választásnál személyesen megjelenni tartoznak.

Jankovác, 1893. évi szeptember hó 26-án

3-2

Az előljáróság.

Zombor, Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomdájából.

TANÍTÓI PÁLYÁZAT.

Rácmiliticsen (Bácsmegeye) egy német-magyar tannyelvű r. kath. jellegű tanítói állásra pályázat nyitattik. Ezen állás évi jövedelme a községi pénztárból havi előleges részletekben 400 frt és 50 frt lakbér, esetleg szabad lakás, melyért a tanító az ismétlő iskolát is tartani köteles. A felszerelt folyamodványok **f. évi október 21-éig** az esperesi hivatalhoz Doroszlóra küldendők.

2-2

AZ ISKOLASZÉK.

Az új pénz!

Mi minden kapható két koronáért!

- 1 női alsó ruha csinos és valódi színekben . . . 2 korona.
- 1 női nadrág vagy kötött ing, igen meleg . . . 2 "
- 1 női schiffon ing dus himzéssel . . . 2 "
- 1 pár női angol házi cipő fekete és divat színekben . . . 2 "
- 1 női karmantyú (Muff) nyulbőről csak . . . 2 "
- 1 női derékfűző legújabb francia szabású 4, 3 és 2 . . . 2 "
- 2 és 4 pár női harisnya minden színben . . . 2 "
- 1 női selyem vagy csipke kendő . . . 2 "
- 1 női berlini fejkendő dus selyem himzéssel 5, 3 és 2 . . . 2 "
- 1/2 tucat női zsebpendő, színes zegyélyvel . . . 2 "
- 1 fehér vagy színes asztalkendő 1/4 damaszt . . . 2 "
- 1 kötött gyermek alsó öltözék vagy ruhácska . . . 2 "
- 1/2 tucat evőkanál jó minőségű . . . 2 "
- 1/2 tucat kávéskanal tejmerítővel egyült. . . 2 "
- 1 női kézi kosár igen csinos kiállításban 1 és 2 . . . 2 "

Uraknak:

- 1 kötött ing (System Jäger) minden nagyságban csak . . . 2 korona.
- 1 kötött nadrág, igen meleg . . . 2 "
- 1 pár valódi prágai bőrkeztű (kötött 1 korona) . . . 2 "
- 1 férfi kalap . . . 4 és 2 "
- 1 angol esernyő . . . 4 és 2 "
- 2 vagy 4 legújabb divatu nyakkendő . . . 2 "
- 1/2 tucat férfi-gallér minden faconban . . . 2 "
- 1/4 tucat férfi kendő minden faconban . . . 2 "

Azonkívül dúz választék **férfi-íngek, illatszerek, fog- és ruhakékék stb.**
Selyem szalagok, csipke és ruha-diszek rendkívüli jutányos áron kapható.

Hol?

A gyermekjáték-, divat- és díszmü-raktárban

GRÜNWALD J.

Falcione Gyula-féle házban

a korzón.

10-2

3763. szám.
kig. 1893.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye zsabalyai járásához tartozó Zsablya, Csurog, Goszpodince, Gyurgyevó, Nádaly községekből álló kör részére rendszeresített és Zsablya székhelyvel bíró állatorvosi állásra ezennel pályázatot nyitok.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. t. c. és az 1888. évi VII. t. c. értelmében felszerelt kérvényeiket hozzám **folyo évi október hó 9-ik napjáig** nyújtsák be.

A választás Zsablyán 1893. évi október 10-én d. e. 10 órakor fog megejtetni.

A megválasztott tartozik állását azonnal elfoglalni. A javadalmazás áll évi 800 frtból, előleges havi részletekben kifizetve; továbbá a községek bejárása alkalmával díjmentesen kiszolgáltatandó fuvar.

Látogatási illetve gyógykezelési díjak utólag egyezőségileg fognak megállapítani.

Zsablya, 1893. szeptember hó 22-én.

MICHAILOVITS,
főszolgabíró.

3-3

678. szám.
1893.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori tek. kir. járásbíróság 1893. évi 8347. számú végzése következtében Pocsay Sándor városi ügyész által képviselt Zombor szab. kir. város házépítész javára dr. Maximovits Miklós zombori lakos ellen 3.6 frt 65 kr és járulékaik erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 500 frtra becsült 4 darab ökrökből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbíróság 10173/1893. számú végzése folytán 316 frt 65 kr tőkekövetelés, ennek 1883. évi november hó 1-5 napjától 1886. évi július hó 23. járó 4% azután pedig 6% kamatai és eddig összesen 35 frt 79 krban bíróilag már megállapított költség erejéig Zomborban a város háza udvarán leendő eszközzésére **1893. évi október hó 10-ik napjának délutáni 10 óraja** határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legutóbbi ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1893. évi október hó 4. én.

Cservenka Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

XVI. évfolyam.

ELŐFIZETÉS.
Egész évre . . . 6 ft.
Fél évre . . . 3 ft.
Negyed évre 1 ft.
A lap szellemi
illető küldemény
szerkesztőnek, a
a lap tulajdonosna
dendők.

Egyes szám ára 10

Az országgyűlés
rékvágásába, a „sere
tette oda ismét az e
tárgyalandó a költség
aszatalán a mindig el
egyházpolitikai javas
pár hónapot, s az ors
forintját el tudná besz

S mindez miért?
soknak azt tetszik v
haza veszélyben van.

S ez a jó magy
intelligenciája, retteg
hurcolják ki békés l
vagyonát, szabadságá

Mert hát mégis
akkor, amidőn király
óta nem tapasztalt
uralkodó a parlament
utolsó betűjéig és a
sággal betartja, a m
mutatja a haza védelm
az ellenségre félelme
szág miniszterelnöke,
bársonyszéken, — o
teremtett, amelyek
fejlődése a legszéles
— amikor előkészíte

tatási, igazságügyi, k
kereskedelmi reformk
sorozata várja a k
kor a kabinet erély
deközik hozzáfogni a
májához s amidőn a
gyar udvartartás kérd
a külfölddel való éri
vényre juttatása képe
gyon furcsa dolog oda
nak, hogy a haza ves
a „nemzetiségek köz
t. c. által teremtett al
hangsúlyozza s mert
egyáltalán a politikai
int az utcai jelenetek
tól, — oda dörögni e
nek, hogy a haza ves
elnöke Köszegen „pas
A teljesített köte

A „BÁCS

El-elbolyongó
Hol züg a
A gyérült lom
A beteg ágru
Nagy gyász
Enyészet mind
Még nézhet
Hő napsugár
Helyette bús, k
Borong néme
Oh, hogy viru
A költészet
Édes dalt zen
Nyúló szelid k
En Istenem
Ah! nincs seho
Zokogva já
Miként a hal
Kélemben is
Komor, sív
Liget! ne siras
Zúgjon felet
Lesz még tavas
S virulásodnak
Himes virá
— Remélj te
Ne légy sív
Ha egyszer sív
A bűt, a tengu
Számadra m